由于案发时间是夜晚、没有现场目击者,加之当时的侦查条件和科技手段有限,1993年 发生的一起命案一直未有突破性进展,直到2021年6月——

# 一枚血手印揪出28年前命案真凶

### 警音长传

□本报通讯员 牛凌云

1993年2月,河南省唐河县桐寨铺镇 南街发生一起惨案,一对夫妇和一双儿女 一家四口同时被害,民警在案发现场发现 一枚血手印,但提取的指纹未能成功比对 出犯罪嫌疑人。28年后,经指纹比对锁定 了犯罪嫌疑人岳东华,这起命案取得重大 突破。今年3月,被告人岳东华因犯抢劫 罪被法院判处死刑,并报最高法核准。9 月4日,笔者采访了办案检察官,了解了 该案始末,办案检察官认为,随着技术侦 查能力的提升,此类陈年命案侦破率会进

#### 惊天命案,一家四口惨遭杀害

1993年2月15日,农历正月二十四, 桐寨铺镇村民赵中一大早又来到二哥赵 海家门口,看着仍然紧闭的大门,院里传 出黄狗的叫声,他眉头不由得皱了起来, 嘀咕着:"二哥一家去哪里了,这眼下不是 粮食收购季节,三四天大门紧闭也不见个 人影,是不是出什么事了?得想办法进二 哥院子里看看。"

赵中喊来邻居赵省和赵玉。赵省和赵 玉搬梯子翻墙进入赵海家院里,随后把大 门打开,三人打开堂屋大门一看,只见地 上一片凌乱,整个房间里弥漫着一股浓烈 的血腥味。赵中赶紧拨打了报警电话。

民警立即赶到现场,并展开现场勘 查,发现被害人有4名,分别为31岁的赵 海、赵海33岁的妻子白焕以及他们8岁的 儿子和4岁的女儿,在一件大衣口袋里的 香烟盒上提取到一枚不属于被害人的血 手印。在随后的走访调查中,被害人亲属 及邻居证实被害人赵海一家家境殷实,与 周围邻居相处和睦。



2023年10月,办案检察官深入桐寨铺镇走访群众,进一步了解情况。

#### 一枚检材,被封存了28年

公安机关的鉴定结果显示,4名被害 人系被他人砍击头、颈部致严重颅脑损 伤、大失血休克死亡,死亡时间应该在 1993年2月11日,从血手印上提取的指 纹未能成功比对出犯罪嫌疑人。

经过细致深入的摸排,公安机关没有 发现现场目击者,而且案发时间是夜晚, 加之当时的侦查条件和科技手段有限,案 件一直未有突破性进展。于是,这枚检材

2021年6月初,案件出现了转机。公 安部在进行指纹比对时,发现该指纹与北 京市丰台区东高地派出所提取的岳东华 的左手中指指纹比中,认为岳东华有重大 作案嫌疑,遂函告唐河县公安局。

为确保比对的准确性,唐河县公安局 又邀请全国指纹专家进行比对,确认岳东

华有重大作案嫌疑。2021年6月7日,潜 逃28年的岳东华在广东佛山被抓捕归 案。岳东华归案后,唐河县公安局提取其 指掌纹,经南阳市公安局物证鉴定所比对

#### 抢劫杀人,只为100多元

岳东华到案后,对自己犯下的罪行 供认不讳。2021年6月9日, 唐河县公 安民警在县检察院的监督下,带领岳东 华到桐寨铺镇南街进行现场辨认。"就是 这个地方。"虽然年代久远,有的住房已 经推倒重建,但岳东华仍然指认出了大

经查,岳东华是湖北谷城人,生于 1968年12月。因岳东华父亲常年酗酒且 醉酒后打人,1991年冬,岳东华母亲在离 婚后嫁到了桐寨铺镇。1993年2月11日 下午,岳东华的烟瘾犯了,但手里一分钱

也没有,怎么办?"去河南,找改嫁的母亲 要点去!"他冒出了这个念头,于是趁父亲 出去时溜进父亲房间,翻箱倒柜找到25 元,坐车来到了唐河县。

到达唐河县城已是晚上,而县城距离 桐寨铺镇母亲改嫁的家还有20多里,身 无分文的他只好沿着312国道步行,到桐 寨铺镇南街时已经是夜里10点了,街上 的商店都关了门。当他转悠到街南头时, 看见临街的一家粮食收购店还亮着灯,一 个罪恶计划在他脑海里萌生:"收购粮食 的老板应该很有钱,弄点花花!"

"这么晚了,你是干啥的?"正在整理 粮食的赵海听到脚步声,抬起头问他。 "我路过的,问问你这收粮食价格,我想 卖粮食!"岳东华一边说,一边趁赵海不 备抽出菜刀将其砍倒在地,并翻找赵海 的大衣口袋掏出一盒香烟,却发现是空 的。"你在干啥呢,这么大动静。"赵海的 妻子白焕听到有动静,在后院大声问道。 岳东华听到后院有人呼喊,立即窜到后 院卧室,趁白焕不备将其砍倒在床边,接 着又把在床上睡觉的一对儿女砍死,从 抽屉里翻出100多元后,把门从里面锁 上,翻墙离开。逃跑过程中,他把菜刀扔 进路边的一个水沟里,之后辗转到东北、 广东等地砖窑厂打工。

2022年7月,唐河县检察院逐级向最 高人民检察院报请核准追诉岳东华。2023 年3月,最高检核准追诉岳东华。同年11 月,南阳市检察院对岳东华依法提起公 诉。检察机关认为岳东华使用暴力手段, 入户抢劫他人财物,致4人死亡,其行为 已经构成抢劫罪。

2024年8月,南阳市中级法院经审理 采纳了检察机关的指控和提出的量刑建 议,依法判处岳东华死刑,剥夺政治权利 终身,并处没收个人全部财产。岳东华不 服一审判决,提出上诉。2025年3月28 日,二审法院经审理后裁定驳回上诉,维 持原判,并报最高法核准。

(文中人物均为化名)

## 推广App,发展117人套现千万元

□本报记者 蒋杰 余绮 黄鑫

"只需下载一款App,绑定身份信息 与银行卡,输入提现金额并扣除部分手续 费,信用卡额度就能快速提现至储蓄卡!" 这种比传统 POS 机更"灵活"的套现模 式,还能通过发展下线赚取返利,看似"双 赢"的背后,实则暗藏风险。

2022年上半年,小群(化名)在刷手 机时,被一则宣称可以"便捷刷信用卡套 现"的App广告吸引。彼时的小群负债累

累,正好有套现需求,便按照广告指引扫 码下载并注册账号。小群先用自己的信 用卡尝试操作,发现扣除手续费后的资金 确实能快速转到储蓄卡上。随后,小群又 以妻子的名义注册账号进行套现操作。

下载App后,有人通过搜索手机号添 加小群微信,并将其拉入一个App会员交 流群,并告知其推广该App可按所发展会 员的刷卡金额比例获取返利,即发展的会 员越多,刷卡金额越大,返利就越高。小 群想到自己刷卡需求量大,若推广该 App,就能用获得的返利抵销自己套现过

程中被扣除的部分手续费,于是便把App 推广码发到一个有四五百人的微信群中, 并推荐给了几个有套现需求的朋友。直 到 2024年年初该 App 无法打开,小群才 停止使用与推广。

2024年8月,公安机关根据线索对该 案立案侦查。次年3月,小群主动投案。经 查,该App通过虚构交易的方式为信用卡 持卡人套取资金。2023年5月至2024年1 月,小群使用自己及妻子账号在App上累 计套现57万余元,推广发展下线会员共计 117人,下线会员累计套现金额共计1020 万余元,小群从中获利5000余元。

2025年7月16日,浙江省宁波市海曙 区检察院根据查明的事实,认为小群违反 国家关于支付结算业务的管理规定,未经 国家有关主管部门批准,通过推广非法套 现 App、协助他人完成虚假资金结算的方 式,非法从事资金支付结算业务,以涉嫌非 法经营罪对小群提起公诉。鉴于小群具有 自动投案、自首、认罪认罚、退缴全部违法 所得等法定及酌定从宽处罚情节,法院经 审理后,判处其有期徒刑一年,缓刑一年六 个月,并处罚金1万元。

## "饭圈"里的行程"生意经"

□杨开

凌晨三点的首都机场T3航站楼,数十 名年轻女孩裹着毛毯蜷缩在VIP通道口,她 们手机屏幕上闪烁着同一个明星的名字。而 这条精准的接机信息,正来自某高校大二学 生陈某。7月15日,经江苏省常州市天宁区检 察院审查,涉嫌侵犯公民个人信息罪的陈 某被作出相对不起诉决定。16日,常州市公 安局天宁分局作出行政处罚决定书,决定 没收陈某违法所得113元,罚款1000元。

2024年初,陈某发现自己所在的粉丝 群中,许多人为偶像接机常常"扑空"。航 班延误、临时改签、信息滞后,导致粉丝苦

等数小时却无功而返。作为某流量明星的 "铁粉",陈某敏锐地察觉到其中的"商 机":如果能提前拿到准确行程,接机效率 会大大提高!

很快,陈某通过购买的明星个人信 息非法获取明星的航班动态,并将明星的 姓名、身份证号、航班号等打包成"信息 包",以每份15元至25元的价格出售。为规 避平台监管,陈某使用拼音缩写、符号代 码等"饭圈行话"发布广告,宣称"行程秒 更新,接机不迷路"。广告迅速吸引了大量 粉丝,其中不乏跨城追星的大学生。

让陈某没想到的是,他的"生意"触碰 到了法律红线。2024年9月,警方发现某平

合存在异常信息交易,顺藤摸瓜锁定陈 某。到案后,陈某对自己的违法行为供认 不讳,却认为:"明星是公众人物,粉丝知 道其行程很正常……我们只是追星,顺便 赚点零花钱。"

2025年6月,警方以涉嫌侵犯公民个 人信息罪将陈某移送至天宁区检察院审 查起诉。办案检察官初步审查案卷后发 现,陈某并非典型的"问题青年"。在校期 间,他成绩优异,还担任班干部,因对偶像 的狂热追捧和法律意识淡薄,让他一步步 滑向犯罪边缘。检察官认为,明星作为公 民,其姓名、身份证号、航班行程等都属于 个人信息范畴,陈某虽然获利100余元,但 贩卖的公民个人信息数量已达5000条,达 到"情节严重"的入罪门槛,构成犯罪。综 合考虑陈某的在校生身份、初犯情节及悔 罪态度,检察官对其开展法治教育,并督 促其签署《个人信息保护承诺书》。最终, 陈某退缴全部违法所得。

令人唏嘘的是,购买陈某信息的买家 80%为在校学生。"我们只是想近距离看 看偶像,没想到会违法。"一名曾向陈某购 买信息的大一女生小张坦言道,"以为花 点钱买信息是追星必要成本,根本没意识 到这会触碰法律红线。"2025年7月,小张 等买家因非法获取公民个人信息被公安 机关依法给予行政处罚。

## ☆社会万象

### 拉闸断电门禁失效 保安队长监守自盗

房间钥匙放在原位,公司大门和窗户都已上锁,且没有被撬动的痕迹, 40条高档香烟却不翼而飞……原来这一切都是园区保安队长在"搞鬼"。9 月5日,经湖北省宜昌市西陵区检察院提起公诉,法院以盗窃罪判处蔡某有 期徒刑一年三个月,缓刑二年,并处罚金5000元。

5月26日,在西陵区某智能科技创新园区内,某公路养护公司的办公室 主任苏某在统计公司台账时,发现存放在资料室里的高档香烟不见了,经清 点丢失了40条香烟。调取监控录像后,他发现前几日凌晨4点左右,公司曾 有过断电的情况。

"我们公司是实行刷脸进人的,只有录人系统的员工才可以进人公司, 但断电后,大门的识别系统就会失效。曾经有一次整个园区都断电了,我们 公司的大门无法打开,当时就联系了物业经理和保安队长。"苏某在报案时 告诉侦查人员。

接到报案后,公安机关立即立案开展侦查,并对园区保安队长蔡某采取 强制措施。后将该案移送至西陵区检察院审查起诉。

"我平常喜欢到按摩店、夜总会等地,但那里消费动辄几千元,自己的收 人根本不够用,之前曾帮他们公司职工下货,货物全是高档香烟和名贵白 酒,我就想捞偏门搞点钱。"蔡某交代说。

经查,2025年4月至5月,蔡某先后8次通过拉闸断电的方式潜入园区内 某公路养护公司,使用放置于公司办公室工位抽屉中的钥匙,陆续将40条高 档香烟盗走,非法获利共2.48万元。8月21日,宜昌市西陵区检察院以涉嫌 (蒋长顺 吴焱 王兴义) 盗窃罪对蔡某提起公诉。

## 投资理财欠下巨债 铤而走险偷转公款

在某口腔门诊部,谁也没料到,那个每日笑脸迎人、负责接待患者的前 台客服方某,竟在8个月时间里悄然盗走公司95万余元。近日,经江苏省溧 阳市检察院提起公诉,方某因犯盗窃罪被判处有期徒刑十年六个月,并处罚 金10万元。

方某热衷于购买投资理财产品,起初确实凭借理财赚了些钱,还向亲戚 朋友宣传自己的"理财妙招",亲友们出于信任将大约100万元交给她帮忙 打理。可好景不长,她投资的产品突然"爆雷",不仅收益化为泡影,连本金 也打了水漂,方某因此背上巨额债务。面对亲友的催款,她因害怕不敢坦

作为门诊部前台客服,方某工作时会使用公司的公用手机预约客户,这 部手机绑定的微信账号用于接收患者的治疗费用,门诊部的收款码也与之 绑定。一次偶然的机会,方某发现老板王某用这部手机给员工发工资和奖 励,便在王某转账时偷偷记住了支付密码。从2024年6月开始,方某分几十 次将公司的钱陆续转到自己的微信小号,并删除微信转账记录。

直到2025年3月的一天,王某发现公司微信账户余额异常,向公安机关 报案。经查,2024年6月6日至2025年2月24日,方某采用微信扫码、输入 密码转账的方式多次向其个人微信小号转账,累计盗窃金额95.35万元,所 得款项均被方某用于偿还个人债务和日常消费。4月23日,溧阳市公安局 将方某涉嫌盗窃罪一案移送至溧阳市检察院审查起诉。4月30日,溧阳市 检察院依法对方某提起公诉。 (杨译 刘璐璐)

### 牌桌输钱起贪念 偷拿公司边角料

员工因打牌输钱,为了挽回牌桌上的损失,竟盯上了公司生产后剩余的 边角料,每次偷拿一小包带回家,自认为手段隐蔽,没想到无意间暴露了。 经湖南省汉寿县检察院提起公诉,近日,法院以盗窃罪判处赵某拘役五个

赵某原是一家公司的质检员,因参与朋友牌局输了钱,手头一时不太宽 裕,便琢磨在哪个地方"捞"一点,把牌桌上的损失追回来。赵某偶然听单位 同事说起,公司加工的紫铜原材料价格昂贵,每斤达八九十元,便留心观察 车间生产情况,发现每天加工后都会剩余不少紫铜边角料,而这些边角料通 常是晚上下班前才会有人前来清理,便萌生了找机会偷拿一些的念头。

2025年4月至5月,赵某多次趁单位同事午休之际进入车间,用事先准备 的封口塑料袋装上三四斤,再将塑料袋藏在公司隐蔽处,下班时将塑料袋取 出塞人背包带出。赵某自认为这套"蚂蚁搬家式盗窃"手段隐蔽,不会被发 现,但因作案太频繁最终被人发现。

5月24日,老板张某无意间看到一台机床旁藏有两袋紫铜边角料,而该 机床生产不需要紫铜,张某虽觉诧异,却没有声张,第二天前往查看时发现 两袋边角料已不翼而飞,赶紧调取现场监控视频,只见当日临下班时,赵某 将两袋边角料取出揣入背包后离开。张某怀疑赵某不是初犯,继续查看厂 区监控视频,发现赵某在两个月内先后11次偷窃公司边角料。

5月27日上午,民警将背着包来上班的赵某堵在了公司门口。到案后赵 某如实交代了多次盗窃公司紫铜边角料的事实,并主动交出藏匿于家中的 98斤紫铜边角料。经鉴定,被盗赃物价值3267元。6月13日,汉寿县检察院 以涉嫌盗窃罪对赵某提起公诉。 (王钢)



方式一:传真订阅。将订阅信息传真至010-86422281 方式二:加人民检察微信号订阅,搜18010230880加微信,有专人办理。 方式三:邮箱订阅。将订阅信息发送至邮箱 "rmjc0108@163.com"。

方式四:扫描以上二维码或公众号订阅。还可以到正义网→中检报业→人民检察频道下载word版订单。

简 敏 订阅电话: 18010230880 010-86423550 传真: 010-86422281 李琳琳 售后电话: 010-86423533 18010230738 李洪坤 财务电话: 010-86423548 工作时间: 周一至周五8:30-17:00

告